

五年普法硕果累累 法治南海再启新局

南海坚持依法治区、依法执政、依法行政共同推进,为打造现代化活力新南海提供坚强法治保障



今日,南海区举办“12·4”国家宪法日暨第五届法治文化节嘉年华活动线上启动仪式。从率先在全省举办,到走入第五个年头,南海区法治文化节通过“法治+文化”的普法形式,已影响超500万人次,带动全民尊法守法用法。

法传情,结硕果。五年来,“南海普法”微信平台长期位列法制网舆情中心等权威榜单司法行政类官方微信排行榜全国前十,4个基地获评省级“法治文化主题公园”称号,各职能部门轮流开展超90场主题法治宣传,通过《珠江时报》等全媒体矩阵全方位宣传,法治南海建设走深走实。

“法治是最好的营商环境,要加快营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,让法治成为南海发展核心竞争力的重要标志。”南海区委书记顾耀辉表示,要坚持依法治区、依法执政、依法行政共同推进,为全面打造现代化活力新南海提供坚强法治保障。

创新方式

首次云启动 线上办文化节够“吸睛”

2021年12月4日是第十一个全国法制宣传日,也是我国第八个国家宪法日。

在南海,宪法日有一道“例牌菜”,今年更是创新方式方法首次云启动,那就是今日举办的佛山市南海区“12·4”国家宪法日暨第五届法治文化节嘉年华活动线上启动仪式。

本次活动由南海区普及法律常识领导小组办公室、南海区司法局主办,南海公证处、南海区司法局桂城司法所协办,珠江时报社承办,重点针对宪法、民法典等相关法律法规,以人民群众喜闻乐见的形式进行广泛宣传推广。

今年的法治文化节系列活动异彩纷呈,有南海区“12·4”国家宪法日法治文化嘉年华宪法知识闯关竞赛、“党在我心中”南海区第十六届学生(家长)法理综合素养知识竞赛活动、“企业法德大讲堂”、南海大学城大学生“习近平法治思想学习教育主题知识竞赛”等,各部门、各镇街亦将开展多形式法治宣传教育活动,推动营造共同学法守法用法良好氛围。

实际上,不少活动已“打前站”先行启动。11月6日,南海区法德大讲堂之“营造一流法治营商环境”系列主题讲座首场走进佛山市九江南鲲码头有限公司,为员工带来一堂生动的民法典课程。11月25日,该系列主题讲座第2场走进佛山市第五人民医院,为医护人员带来民法典知识盛宴。

而在更早的8月3日,“我心向党 共创和谐”2021年南海区职工“学法先锋”现场擂台赛活动启动仪式暨丹灶专场在丹灶镇政府举行,10月26日走进里水。就这样,各镇街专场陆续举办,各决出优胜队参与了11月2日举办的决赛,佛山市承林家具有限公司荣获一等奖,佛山市联动科技股份有限公司员工张雯婷获最佳个人奖。

守法普法,人人有责。8月28日是《中华人民共和国公证法》颁布16周年纪念日。南海公证处举办第五届开放日活动,首次通过线上直播、大篷车进村、公交车上路、公证+调解培训等一系列活动,向市民群众进一步宣传普及法律知识,优化公证法律服务。

从系列活动“打前站”,到法治文化节云启动,南海区用“线下+线上”相结合的方式,推动宪法、民法典等相关法律法规入脑入心,开创了普法工作新局面。正如南海区司法局局长彭述海所言,五年来,南海区司法局在疫情防控中常态化开展相关法律知识宣讲,普法与依法治理成效显著,擦亮了全区普法工作品牌,为经济社会发展营造了良好的法治环境。



2020年12月5日,南海区普法办在中海环宇城举办第四届法治文化节启动仪式暨“12·4”国家宪法日法治嘉年华活动。(通讯员供图)

数读 五年来南海普法工作亮点

1 南海区率先在全省举办法治文化节,连续5年在各镇街举办“12·4”国家宪法日系列活动。

2 “南海普法”微信公众号粉丝量高达90万,年均阅读量超300万,原创文章占98%以上,头条阅读量5万以上占33%,长期位列法制网舆情中心等权威榜单司法行政类官方微信排行榜全国前十,入选中央政法委首届“四个一百”优秀政法新媒体榜单,经中国新媒体大数据权威平台“清博大数据”盘点,获评政务系统新媒体传播力奖。

3 搭建“南海普法·伴您同行”全媒体宣传共享平台,统筹各职能部门在共享平台开展了超90场主题法治宣传,吸引超1.26亿人次参与微信知识竞赛。

4 九江、西樵、丹灶、里水等4个基地获评省级“法治文化主题公园”称号,里水镇法治文化公园更作为佛山市代表,获得省首批“十佳法治文化主题公园”殊荣。

5 相继印发《关于实行国家机关“谁执法谁普法”普法责任制的实施意见》等制度措施100多项。

6 每年举办面向全区超万名国家工作人员的网上学法考试,参加率均达100%。

链接 南海区第五届法治文化节嘉年华系列活动一览

1 佛山市南海区“12·4”国家宪法日暨第五届法治文化节嘉年华活动线上启动仪式

2 南海区“12·4”国家宪法日法治文化嘉年华宪法知识闯关竞赛

3 “党在我心中”南海区第十六届学生(家长)法理综合素养知识竞赛活动

4 南海区“企业法德大讲堂”系列活动

5 “法治思想 青春航向”南海大学城大学生“习近平法治思想学习教育主题知识竞赛”

6 2021年南海区职工“学法先锋”现场擂台赛

7 南海区各部门、各镇街开展多形式法治宣传教育活动

创意回顾

五年结硕果 普法宣传有“知”又有“味”

大道至简,贵在坚持。从南海率先在全省举办,到走入第五个年头,法治文化节通过“法治+文化”的普法形式,促进南海普法工作向纵深推进,累计已影响超500万人次。

五年来,市民从中感受到浓厚的法治文化氛围。2020年12月5日,佛山市南海区第四届法治文化节启动仪式暨“12·4”国家宪法日法治嘉年华活动在中海环宇城举行,一本《民法典》从“礼盒”闪现、民警直播带“货”、法治文化游戏等环节让市民直呼精彩。

“原来学法这么有趣!”桂城街道居民梁仕琴说,印象中法治是一个严肃的概念,学法的过程也很枯燥,但历届法治文化节轻松有趣的体验式学法活动,持续点燃她的学法热情,让她对学法“路转粉”了。

在南海,被接地气的普法方式“圈粉”的市民还有很多。南海区司法局创意打造的“南海普法”微信公众号粉丝量高达90万,长期位列法制网舆情中心等权威榜单司法行政类官方微信排行榜全国前十。

而在线下,南海会巧妙地

把法理常识融入歌舞、小品中,举办学生(家长)“立德树人”法理文综合素养知识竞赛、职工普法自行车游、“学法先锋”企业职工现场擂台赛、“村居法德大讲堂”、“法在心中”南海法治主题摄影大赛、“相约民法典”法治故事与法治微电影全国征文创作大赛,以及普法手抄报、法治书法比赛等活动,将普法深入家庭、企业、文体社团等,扩大法治宣传教育的覆盖面。

历届法治文化节中,在各镇街举办的“12·4”国家宪法日系列活动更像一个“普法万花筒”。仅南海区司法局桂城司法所五年来就印发法制宣传资料约100万份,上法治课约2300场,举办法律知识竞赛约100场,组织法律咨询活动约1500场,法治文艺晚会20场,152.39万多人(次)受到教育。

南海还成立区委全面依法治区委员会守法普法协调小组,每年对各部门“谁执法谁普法”责任制落实情况考核。11月4日,南海区2021年国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动圆满结束,南海区民政局、南海区财政局、南

海区应急管理局、南海区工商联4个被评议单位,获“优秀”评议等级,充分展示了普法工作获得的实效。

最重要的考核在群众心目中。为让广大群众更好地懂法,南海区司法局搭建“南海普法·伴您同行”全媒体宣传共享平台,打造以“南海普法”微信公众号为龙头,电视、电台、报刊等传统媒体为补充的立体普法宣传新矩阵,并统筹各职能部门开展了超90场主题法治宣传。

除了完善顶层设计,织牢普法立体网络,开展多元法治宣传,南海还结合各镇街的历史文化元素,纵深打造“一镇街一特色”法治文化基地品牌。九江、西樵、丹灶、里水等4个基地获评省级“法治文化主题公园”称号,里水镇法治文化公园更作为佛山市代表,获得省首批“十佳法治文化主题公园”殊荣。

同时,积极探索法治文化基地不断向村(社区)一线延伸,里水镇宏岗村青少年法治文化体验馆、西樵镇太平社区法治公园等村(社区)基地相继建成,南海五年全方位普法宣传硕果满枝头。

创变未来

法治启新局 为活力新南海添“砖瓦”

一直以来,南海区稳步推进法治宣传教育,积极创新工作形式,增强普法工作实效,推动全社会树立法治意识,助力打造法治化营商环境。

凝心聚力谋发展,久久为功抓落实。彭述海表示,今后将持续围绕三个方面推动工作。首先,要紧扣中心,服务全区发展大局。宪法日系列宣传活动要站在区域经济社会持续健康发展的政治高度,服务区委区政府重大决策,做到法治宣传与具体工作相互促进、相得益彰。

树立大局意识,提高工作效能。接下来,南海区司法局要加大“南海普法·伴您同行”全媒体法治宣传共享平台自主创新 and 品牌建设力度。联合相

关职能部门,根据重要宣传节点和政府中心工作,通过微信、报纸、电台等媒体的法治栏目,开展贯穿全年的法治主题宣传法律知识竞赛和以案释法宣传活动。

其次,要贴近生活,丰富宣传活动内容。针对不同群体的法治需求,坚持“需要什么”就“补什么”,以群众喜闻乐见、便于广泛参与的形式普法,增强全民学法用法守法和参与法治建设的积极性、主动性。

普法宣传要做到既让群众乐于接受,还要确保宣传的正能量作用。南海区司法局将开发更具趣味性的学法新游戏,开辟创新普法新栏目,探索性开展普法品牌与社会资源跨界合作的可行性分析调研,拓展普法工作新路径。



8月3日,“我心向党 共创和谐”2021年南海区职工“学法先锋”现场擂台赛活动启动仪式暨丹灶专场在丹灶镇政府举行。珠江时报记者/吴泳 摄



11月4日,南海区2021年国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动圆满结束。珠江时报记者/原诗杰 摄